



5月6日至8日,在第六届中国(湖南)国际矿物宝石博览会即将召开之际,郴州市举行“相约矿晶之都”采访采风活动,30多家中外媒体记者和20多位矿物宝石知名专家、学者、藏家应邀参加了活动。



(1)



(5)



(2)



(4)



(3)

# 相约矿晶之都

——记者、专家、学者、藏家赴郴州采访采风实录



5月7日,采访采风活动启动现场。

■ 白培生 肖井冬 罗 微

这次采访采风活动旨在从记者、专家、学者、藏家视角,解读郴州矿物宝石产业资源优势、发展前景、投资环境、旅游文化等;借助媒体传递嘉宾观点、声音和建议,为郴州乃至湖南矿物宝石产业发展想法子、出点子、找路子。

5月7日上午,在“相约矿晶之都”采访采风活动启动仪式上,郴州市委书记、市人大常委会主任易鹏飞深情致辞,称郴州是一座让人留恋的魅力之城、一座“晶”光闪烁的活力之城、一座坚持高质量发展的实力之城,希望媒体朋友用手中的笔和镜头,多角度、多形式宣传矿博会,多领域、多层面宣传郴州,推出更多更好的新闻报道和作品,为郴州高质量发展加油打气、宣传鼓劲。郴州市委副书记、市长刘志仁介绍了第六届矿博会的相关情况,并接受了记者专访。

湖南在促进矿物宝石产业的可持续发展方面,出台了哪些政策,采取了哪些措施?今年矿博会的主题是“神奇的矿晶,珍稀的车轮矿”,产自郴州的车轮矿有着怎样独特的魅力?在郴州举办的矿博会为什么被称为“开在矿井口的博览会”?郴州为什么会成为矿博会的永久举办地?郴州作为“中国矿晶之都”,如何深耕矿物宝石的文化价值,产生更大的社会效益和经济效益?第六届中国(湖南)国际矿物宝石博览会,有哪些特色和亮点?

“相约矿晶之都”采访采风活动启动仪式结束后,媒体记者、专家学者们带着这些疑问,先后参观了郴州国际矿物宝石中心博物馆、世界有色金属博

物馆、金贵白银城、东江湖奇石馆、临武宝玉石产业文化园等,深入一线寻找答案。

在郴州国际矿物宝石中心博物馆,记者和专家们从一个模拟矿井“坑道”的入口进入展厅,开始了探秘矿晶的神秘旅程。展厅里,琳琅满目的矿物宝石让人目不暇接,原生宝石级萤石、白钨、海蓝宝、紫水晶等绝美艺术珍品更是令人大开眼界,大家一边观赏一边听讲解介绍,对本届矿博会的参展珍品充满了期待。

走进世界有色金属博物馆,一座近4米高的光影金字塔,通过裸眼3D效果,向观众生动地演示着地球上有色金属的形成过程。湘南小学的学生正在这里上科普课。作为一座具有旅游、科普、休闲体验等多种功能的地质博物馆,世界有色金属博物馆让记者、专家们对矿晶有了更加深刻的认识。

在金贵银业,记者、专家们参观了金贵银业的生产车间和白银制品展示厅,了解了白银的历史文化和制作工艺。金贵白银城是郴州市集“互联网+”、工业旅游、贵金属生产和交易等多种元素于一体的重点项目,也是金贵银业靠创新驱动转型升级的重要项目。金贵白银城集现代工业观光、白银历史文化展示、白银主题特色体验、白银制品消费的经营模式,让大家对郴州有色金属“转型升级”的好经验、好做法留下了深刻印象。

东江湖奇石馆位于东江湖国家5A级景区大门口,人流量非常大,是“中国观赏石多功能综合基地”“国土资源科普基地”。媒体记者、专家学者饶有兴致地参观了馆内展品,在了解奇石文化的同时,对东江湖的旅游文化有了全新的认识。

在临武宝玉石产业文化园,前来的记者和专家

- (1) 5月8日,媒体记者走进临武宝玉石产业文化园。
- (2) “郴州真是个好地方!”中国矿业报记者周铸接受采访时感叹。
- (3) 5月7日,郴州市委副书记、市长刘志仁接受记者专访。
- (4) 5月7日,在郴州国际矿物宝石中心博物馆,著名矿晶收藏、鉴赏家郑建茶向大家介绍石头“盛宴”。
- (5) 5月7日,媒体记者、专家学者、收藏家兴致勃勃参观东江湖奇石馆。



5月7日,湘南小学学生在世界有色金属博物馆上科普课。

们精神饱满,争睹通天玉、香花玉风采。临武是目前湖南省唯一产玉石的县,全县注册的宝玉石公司(企业)有40多家,玉石加工、销售店100余家,玉石行业从业人员上万人。

“通过实地采访,我发现郴州对这届矿博会准备非常充分,展示的矿物宝石种类多、品质好,其中有不少展品非常珍稀。同时科技元素很强,科技化的产品展示方式能够让人更直观地了解矿物宝石文化,相信这次矿博会一定非常出彩!”中国矿业报的记者周铸在活动结束后表示,郴州不愧是“世界有色金属博物馆”“中国观赏石之城·矿物晶体之都”,矿博会在郴州举办,是真正的“开在矿井口的博览会”。



5月7日,巴基斯坦参展商托尼向记者展示他的矿晶“宝贝”。



众人争睹香花玉。



探秘金贵银业生产车间。



聚焦玉雕工作人员。

